XXXIX Olimpiada Wiedzy i Umiejetnosci Rolniczych
ELIMINACJE OKREGOWE 2014/2015
Blok: Produkcja roslinna

1. Glukozydy buraczane chronigce buraki przed wnikaniem drobnoustrojow to:

a\. lipidy b\. monosacharydy
c\. fenole d\ saponiny
2. Lepkos¢ brzeczki to wskaznik technologiczny ziarna:
a\. jeczmienia b\. zyta
c\. pszenicy d\. owsa
3. Nikotyna wystepujaca w liSciach tytoniu to:
a\. olejek eteryczny b\. alkaloid
c\. kwas organiczny d\. pektyna
4. Najlepiej krusza skibe odkladnice o ksztalcie:
a\. cylindrycznym b\. potsrubowym
c\. Srubowym d\. trojkatnym
5. Orka gleboka jest zabiegiem charakterystycznym dla zespolu uprawek:
a\. pozniwnych b\. przedzimowych
c\. przedsiewnych pod rosliny ozime d\. pielegnacyjnych
6. Przy braku okrywy $nieznej, silnym mrozie i bardzo intensywnym wietrze moze doj$¢ do:
a\. wypszenia roslin b\. wysmalenia ro$lin
c\. zwietrzenia roslin d\. przezigbienia roslin

7. Krzywe laczace na mapie punkty pomiarowe o tej samej dacie wystapienia danego zjawiska
meteorologicznego to:

a\. izobary b\. izotermy
c\. izohiety d\. izofeny
8. Najbardziej wartosciowe pod wzgledem uzytecznosci rolniczej skaly to:
a\. torfy wysokie b\. kwarcyty
c\. gipsy d\. lessy

9. Jezeli pestycyd posiada forme uzytkowa koncentratu zawiesinowego rozcienczonego olejem to
nazwa preparatu bedzie zawierala litery:

a\. OF b\. SL
c\. ON d\. WS
10. Guzak amerykanski i guzak holenderski sa organizmami kwarantannowymi w uprawie:
a\. pszenicy b\. burakoéw cukrowych
c\. kukurydzy d\. ziemniaka
11. Smaragd, Kredo i Meister to odmiany:
a\. ziemniaka b\. pszenicy jarej
c\. pszenicy ozimej d\. owsa
12. Fenologicznym wskaznikiem siewu kukurydzy w Polsce jest kwitnienie :
a\. bzu b\. czeresni
c\. ziemniaka d\. jabloni
13. Zyto ozime na kazda tone plonu ziarna pobiera §rednio magnezu:
a\. 2,5 kg b\. 12,5 kg
c\. 25 kg d\. 50 kg
14. Boxer 800 EC i Snajper 600 SC to:
a\. herbicydy b\. fungicydy
c\. insektycydy d\. moluskocydy
15. Atak 400 EC i Halny 200 SC to:
a\. herbicydy b\. fungicydy
c\. insektycydy d\. moluskocydy
16. Substancja aktywna preparatu Lontrel 300 SL to:
a\. MCPA b\. mekaprop

c\. chlopyralid d\. 2,4-D



17. Kwiatostanem u ostrozenia polnego jest:

a\. grono b\. wierzchotka
c\. glowka d\. koszyczek

18. Slimak zaliczany do najgrozniejszych szkodnikéw wielu upraw to:
a\. rzesorek rzeczek b\. pomrowik plamisty
c\. gnatarz rzepakowiec d\. pedzik przedzimek

19. Najwiecej azotu sposrod wymienionych nawozow mineralnych zawiera obornik:
a\. bydlecy b\. owczy
c\. konski d\. $winski

20. Zgorzel lisci sercowych buraka cukrowego powodowana jest niedoborem:
a\. boru b\. magnezu
c\. siarki d\. zelaza

21. Do roslin o najwyzszym zapotrzebowaniu na siarke nalezy:
a\. ziemniak b\. lucerna
c\. pszenica d\. rzepak

22. Za ojczyzne gryki uwaza sie:
a\ Ameryke Potnocna b\. Azj¢ Srodkowa
c\. Basen Morza Srodziemnego d\. Afryke

23. Racjonalne nastepstwo roslin po sobie, polegajace na uwzglednieniu réznych wymagan
przyrodniczych roslin oraz charakteru siedliska to:

a\. monokultura b\. ptodozmian

c\. rotacja d\. zmianowanie
24. Do graficznego przedstawienia kierunkow wiatru uzywa si¢ tzw. rozy wiatrow. Kierunek
poinocno-zachodni oznaczony jest symbolem:

a\. NE b\. SE
c\. N\W d\. SW
25. Ktore z chorob zb6z zwigzane sg z Zywicielem posSrednim?
a\. rdze b\. glownie
c\. maczniaki d\. zarazy
26. Wyzsza dawka azotu na uzytki zielone spowoduje wzrost zawartosci w zielonce:
a\. biatka b\. thuszczu
c\. wiokna d\. weglowodanow
27. Z wymienionych roslin wiotkg todyge posiada:
a\. koniczyna czerwona b\. wyka siewna
c\. inkarnatka d\. soja
28. Aby zmniejszy¢ straty na plantacji zyta, gdzie wystgpila plesn Sniegowa nalezy wiosng
plantacje:
a\. opryska¢ odpowiednim herbicydem b\. bronowac
c\. zwapnowac d\. zaora¢

29. Ciaglos¢ produkcji roslin pastewnych zapewniajaca gospodarstwu staly doplyw pasz
objetosciowych od wiosny do péznej jesieni to:

a\. monokultura b\. linia technologiczna

c\. zielona tasma d\. zmianowanie
30. Do traw niepozadanych na lgkach i pastwiskach zaliczamy:

a\. Wyczyniec Iakowy 1 Kupkowke pospolitg b\. Rajgras wyniosty i Zycice trwalg

c\. Tymotke Iakowa 1 Kostrzewe czerwong d\. Smiatka darniowego i Manne mielec
31. Najwieksza liczba oczek na bulwie ziemniaka wystepuje w czesci:

a\. wierzchotkowej b\. pepkowe;j

c\. srodkowe;j d\. stolonowej

32. Plynny preparat aktywujacy wzrost i rozwoj systemu korzeniowego oraz pobieranie skladnikow
mineralnych z gleby, ktorego podstawowym skladnikiem jest filtrat z alg morskich to:

a\. Rooter b\. Bumper

c\. Snajper d\. Alger



33. Preparat zapobiegajacy kielkowaniu ziemniakow w przechowalni nosi nazwe:

a\. Makaprop 220 HN b\. Timer stop 20 EC
c\. Sencor 70 WG d\. Tuberprop-M500 HN
34. Najwieksze nasiona ze wszystkich roslin motylkowatych drobnonasiennych wytwarzaja:
a\. esparcety b\. lucerny
c\. komonice d\ nostrzyki
35. Gatunkiem charakterystycznym dla stanowisk zasobnych w weglan wapnia jest:
a\. ostr6zeczka polna b\. komosa biata
c\. perz wlasciwy d\. ostrozen polny
36. Element pluga montowany w celu latwiejszego odcinania skiby od calizny pola to:
a\. poglebiacz b\. kroj
c\. odkfadnica d\. przedptuzek
37. Burak cukrowy nalezy do rodziny:
a\. psiankowatych b\. burakowatych
c\. rdestowatych d\. komosowatych
38. Najmniej intensywnie oddzialywujgcym na glebe zabiegiem jest:
a\. bronowanie b\. podorywka
c\. gryzowanie d\. wlokowania
39. Na glebach ciezkich, w celu przyspieszenia ich ogrzewania wiosng nalezy zastosowac:
a\. glebogryzarke b\. wat gtadki
c\. wioke d\. wal pierscieniowy
40. Roslina fitosanitarna przyspieszajaca wyleganie matwika to:
a\. wyka siewna b\. marchew pastewna
c\. bobik d\. cykoria
41. Kasza jaglana powstaje z ziarna:
a\. zyta b\. prosa
c\. jeczmienia d\. owsa
42. Drobne muchowki pasozytujace w okresie larwalnym wewnatrz lisci zboz to:
a\. wciornastki b\. pryszczarki
c\. skoczki d\. miniarki
43. Lacinska nazwa chabra blawatka brzmi:
a\. Hordeum sativum b\. Centaurea cyanus
c\. Triticum sativum d\. Panicum miliaceum
44. Gleba bardzo ciezka to taka gleba, w ktorej zawartos¢ czeSci spltawialnych przekracza:
a\. 30% b\. 50%
c\.70% d\. 90%
45. Rajgras wloski to inna nazwa zycicy:
a\. mieszancowej b\. bezostnej
c\. trwalej d\. wielokwiatowej

46. Decyzja organu administracji panstwowej, dopuszczajaca podmioty gospodarcze do
prowadzenia dzialalno$ci w danej dziedzinie to:

a\. deflacja b\. akcyza

c\. akredytywa d\. koncesja
47. Struktura, w ktorej kazdy podwladny ma jednego przelozonego, od ktorego otrzymuje
polecenia to struktura:

a\. sztabowa b\. liniowa

c\. macierzowa d\. funkcjonalna
48. Ktory z wymienionych krajow nie byl sygnatariuszem Traktatu Rzymskiego, na mocy
ktorego utworzono EWG:

a\. Luksemburg b\. Belgia

c\. Wielka Brytania d\. Wlochy



49.1m’ przefermentowanego obornika wazy okotlo:

a\. 0,3t b\. 0,8 t

c\. 1,3t d\. 1,8t
50. Od roku 2015 w ramach systemu wsparcia bezpoSredniego polscy rolnicy beda mogli
otrzymac tzw. platnos¢ na:

a\. mulczowanie b\. odlogowanie

c\. zmianowanie d\. zazielenienie
51. Zatwierdzona decyzja Rady Ministrow z dnia 1 czerwca 2014 roku nowa nazwa Instytutu
Nawozow Sztucznych w Pulawach brzmi:

a\. Instytut Nawozenia Ro$lin Uprawnych b\. Instytut Chemii Rolnicze;j

c\. Instytut Nowych Syntez Chemicznych d\. Instytut Biotechnologii
52. Ograniczenia we wwozie lub wywozie okreslonych towarow to:

a\. protekcja b\. akcyza

c\. blokada d\. embargo
53. Zabieg odwrotny do naliczania procentu skladanego to:

a\. inflacja b\. deflacja

c\. kondycjonowanie d\. dyskonto

54. Procentowa norma zuzycia wartosci Srodkow trwalych w czasie (rok) lub na jednostke
produktu nosi nazwe:

a\. stopy amortyzacji b\. wspotczynnika amortyzacji

c\. wspolczynnika odnowienia d\. odpisow amortyzacyjnych
55. Zwarty obszar gruntu rolnego, na ktorym prowadzona jest jedna uprawa o powierzchni nie
mniejszej niz 0,1 ha wchodzacy w sklad gospodarstwa rolnego nazywamy:

a\. dziatka geodezyjng b\. obrgbem geodezyjnym
c\. dziatkg rolng d\. plantacja
56. Inflacja bedaca wynikiem nadmiernej ilosci pienigdza w obiegu nosi nazwe:
a\. kosztowej b\. popytowe;j
c\. strukturalne;j d\. kroczacej
57. Zabezpieczenie splaty dlugu na nieruchomosci wpisane do ksiegi wieczystej nosi nazwe:
a\. hipoteka b\. weksel
c\. akredytywy d\. debet
58. Kiedy Polska zostala czlonkiem Unii Europejskiej?
a\. 112004 b\. 1 V2004
c\. 1 VI 2004 d\. 1 VII 2004
59. Stosunek aktywow biezacych do pasywow biezacych nosi nazwe wskaznika:
a\. ogdlnego zadluzenia b\. biezacej ptynnosci finansowe;j
c\. rentownosci sprzedazy d\. obrotu zapasami
60. Koszty, ktorych w momencie powstania nie mozna rozdzieli¢ na konkretne produkty to
koszty:
a\. jednostkowe b\. bezposrednie

c\. posrednie d\. state



